



# RAJČAN

MESAČNÍK MESTSKÉHO ÚRADU V RAJCI

APRÍL / 2014



PL-SK  
2007-2013

... partnerstvom k spoločnému rozvoju ...

Mesto Rajec



Gmina Kęty



EURÓPSKA ÚNIA  
EURÓPSKY FOND  
REGIONÁLNEHO ROZVOJA

## Názov projektu: **Spoznajme sa cez skate**

Projekt je spolufinancovaný Európskou úniou  
z prostriedkov Európskeho fondu regionálneho rozvoja  
v rámci Programu cezhraničnej spolupráce  
Poľsko – Slovenská republika 2007 – 2013

# ŠPORTOVÝ DEŇ V RAJCI

## 29. APRÍLA 2014 Skatepark RAJEC

### SLÁVNOSTNÉ ODOVZDANIE ZREKONŠTRUOVANÉHO SKATEPARKU V RAJCI

ŠPORTOVÉ STRETNUTIE MLÁDEŽE  
Z MESTA RAJEC – SLOVENSKÁ REPUBLIKA  
A Z MESTA KĘTY – POLSKÁ REPUBLIKA

## V TOMTO ČÍSLE SI PREČÍTATE:

- Aktuálne informácie z mesta a mestského úradu •
- Trestné činy a priestupky evidované OO PZ Rajec •
- Mestská polícia informuje •
- Najlepším športovcom sa stal Zdenko Koleda •
- Jarná detská Improliga •
- Filmový festival Expedičná kamera 2014 •
- Knižnica pre všetkých •
- Jarný lyžiarsky •
- Všetky moje deti •
- Prečo nemá hus pávi chvost? •
- Úspechy žiakov a študentov KSŠ v predmetových olympiádach •
- Deň mozgu •
- Chodci musia nosiť reflexné prvky už aj v obci •
- Spoločenská rubrika •
- Symboly jari •
- Bežecké zvesti Maratón klubu •
- Pozvánky na kultúrne akcie •

## PLÁNUJÚ SA ĎALŠIE INVESTIČNÉ AKCIE

**Po rekonštrukcii priestorov v Klube dôchodcov sme v mesačníku Rajčan spomínali, že sa plánuje aj oprava strechy na budove. Zrealizuje sa táto oprava v tomto roku?**

Áno, oprava strechy na Klube dôchodcov bola zaradená do tohtoročného rozpočtu mesta. Predpokladáme, že táto oprava by sa vykonala v letných mesiacoch. Práce sa budú realizovať po vypísaní verejno-obchodnej súťaže na dodávateľa. Víťazný dodávateľ potom vykoná rekonštrukciu strechy.

Skôr ako začneme vymieňať krytinu na Klube dôchodcov, musíme ešte orezať lipu, ktorá rastie hneď vedľa budovy a spôsobuje veľké problémy. Upraviť lipu nám pomôže skúsený arborista.

**Ako pokračujú práce na rekonštrukcii bývalej Mediky na nájomné byty?**

Je viditeľné, že práce na rekonštrukcii Mediky sa naplno rozbehli. Do konca marca boli ukončené takmer všetky búracie práce a v apríli sa začalo s murovaním priečok. Už teraz môžeme vidieť, ako sa rysujú pôdorysy jednotlivých bytov. Ak sa bude pokračovať takýmto tempom, pravdepodobne už počas apríla by mala byť polovica bytov vymurovaná. Následne sa začnú robiť ďalšie úpravy – vymurujú sa okná a potom bude nasledovať zateplenie obvodového plášťa.



Foto: Šzá

VÝSTAVBA BYTOV V BÝVALEJ MEDIKE

**Spoločnosť KFTS Slovensko sa rozhodla v našom meste otvoriť prevádzku na výrobu plastových súčastí do automobilov. Viete nejaké ďalšie informácie o tomto zámere?**

Na základe osobného rozhovoru so zástupcom spoločnosti KFTS Slovensko sme sa dohodli, že Mesto Rajec bude prostredníctvom sekretariátu zbierať žiadosti o zamest-

nanie – keďže spoločnosť zatiaľ nemá svoju vlastnú kanceláriu.

Podľa najnovších informácií by chcela táto firma do konca augusta ukončiť osobné pohovory s ich budúcimi zamestnancami. V prvej etape chcú prijať 100 zamestnancov do výroby a 20 administratívnych pracovníkov. Ak má niekto seriózny záujem o takúto prácu môže zaslať na sekretariát žiadosť o prijatie do zamestnania a my ich odovzdáme v máji spoločnosti KFTS Slovensko. Následne si táto spoločnosť podľa nimi určených kritérií vyberie vhodných kandidátov, ktorých potom pozve na pracovný pohovor. S vybraných zamestnancov by v septembri mala ísť časť na zaučenie do závodu, ktorý má firma v Poľsku.

Predpokladáme, že začiatkom októbra by mali byť už výrobné priestory v Rajci hotové a od októbra by mala postupne začať výroba na trojzmennú prevádzku.

**Mestu sa podarilo zakúpiť poškodené historické mapy Rajca. Mapy ste dali zreštaurovať. Už sú v poriadku?**

Áno, mapy už máme na mestskom úrade. Zreštaurovali ich odborníci zo Slovenskej národnej knižnice – ochrana fondov, oddelenie reštaurovania a reparácie v Martine.

Mapy pochádzajú z roku 1847, sú zlepené z viacerých kusov ručného papiera. Mapy majú rozmer 155 x 182,5 cm a sú uložené v pozinkovanom tubuse, ktorý bol tiež poškodený. Počas zreštaurovania sa mapy zlepili ryžovým škrobom a spevnili sa na líčnej strane japonským papierom, ktorý je dostatočne pevný a zároveň transparentný, aby bola dosiahnutá čitateľnosť celej mapy. Aj podklad, ktorý tvorí plátno a bol na mnohých miestach poodliepaný, sa ošetril škrobom. Po vysušení sa mapa prífarbila akvarelovými farbami podobnými originálnym. Pozinkovaný tubus sa mechanicky očistil od zahrdzavejúcich častí, poškodená časť sa zospájkovala, ošetril sa odhrdzovačom a nakoniec sa zakonzervoval.

Takmer 200 ročné mapy chceme sprístupniť aj verejnosti. Nemôžeme však sprístupniť originály, ale pokúsime sa tieto mapy zoskenovať. Musíme však zistiť, kde by to bolo možné vykonať, keďže takéto veľké skenery majú iba v Slovenskej národnej knižnici alebo v Slovenskej národnej galérii. S oboma pracoviskami v súčasnosti rokujeme.

**V ostatnom čase sa veľa hovorí o novom verejnom osvetlení vo väčšine miest a obcí. Väčšina obcí sa zameriava na led technológie, ktoré sú úsporné, takmer bezúdržbové a aj šetrné k životnému prostrediu. Neplánuje sa aj v našom meste výmena verejného osvetlenia?**

Už rok máme na stole niekoľko ponúk, ktoré sa týkajú rekonštrukcie verejného osvetlenia, zaoberáme sa takouto možnosťou výmeny verejného osvetlenia a priebežne rokujeme s potenciálnymi záujemcami.

Rekonštrukcia verejného osvetlenia by spočívala v tom, že by sa vymenili niektoré stĺpy verejného osvetlenia, ktoré sú v kritickom stave. Následne by sa v celom meste vymenili všetky svietidlá verejného osvetlenia za led svietidlá. Pre takú lepšiu predstavivosť – jedným z pilotných projektov, ktoré zrealizo-

## AKTUALITY Z MESTA



**Na otázky odpovedá  
Ing. Ján Rybárik, primátor mesta**

vala Stredoslovenská energetika bolo osvetlenie v Porúbke, ktorá je na hlavnej trase Rajec – Žilina, môžeme si tu pozrieť akým spôsobom funguje led technológia.

Dnes naše mesto platí okolo 40 tisíc eur ročne za spotrebu elektrickej energie za verejné osvetlenie. Model financovania – Financovanie z úspor je postavený na tom, že verejné osvetlenie sa dá do správy na 10 až 15 rokov firme, ktorá sa o osvetlenie stará z vlastných zdrojov. Mesto aj naďalej platí rovnakú sumu za osvetlenie, ale keďže dochádza ku 40-50 % úsporám na energii, z týchto usporovaných finančných prostriedkov firma, ktorá zrekonštruovala a spravuje osvetlenie, spláca investíciu. To znamená, že mesto má ročne rovnakú výšku výdavkov, ale zároveň má aj zrekonštruované verejné osvetlenie. Toto je model rekonštrukcie verejného osvetlenia na väčšine územia Slovenska.

Jednotlivé ponuky na rekonštrukciu verejného osvetlenia sa predložila poslancom mestského zastupiteľstva na posúdenie a poslanci rozhodnú, či budeme riešiť osvetlenie mesta led svietidlami alebo nie.

**Chystajú sa počas roka nejaké investičné akcie?**

Na najbližšom mestskom zastupiteľstve, ktoré bude 24. apríla sa bude okrem iného prednávať aj úprava rozpočtu mesta. V rámci tejto úpravy boli navrhnuté najhlavnejšie investičné akcie, ktoré by sme chceli v tomto roku aj zrealizovať. Je to napríklad oprava chodníka na ul. Bielisko (od pošty po mestskú tržnicu), oprava chodníka na Kmeťovej ulici (od Katolíckej spojenej školy až po trafiku), máme v pláne vybudovať ďalšie parkovacie miesta, na ktoré už máme vytypované viaceré miesta.

Veľkú investičnú akciu chystá aj spoločnosť Bineko. Plánuje zmodernizovať tepelné rozvody na sídlisku Juh. Rekonštrukcia by sa mala realizovať v dvoch etapách a prvá etapa by sa mala uskutočniť ešte v tomto roku.

Z rozhovor d'akuje Šzá

## TRESTNÉ ČINY A PRIESTUPKY EVIDOVANÉ OO PZ RAJEC V ROKU 2013

V predchádzajúcich číslach mesačníka Rajčan sme vám poskytli informácie o štatistických údajoch zaznamenaných Mestskou políciou Rajec.

Je dôležité uviesť i údaje získané z Obvodného oddelenia Policajného zboru Rajec, ktoré sa v minulom roku stali na území mesta.

### TRESTNÉ ČINY

Celkovo bolo spáchaných 43 trestných činov, z toho bolo objasnených 27. Z pohľadu štruktúry bolo zaznamenaných 28 majetkových trestných činov, z čoho sa podarilo objasniť 12. V tejto kategórii boli zistené poškodzovania cudzej veci, neoprávnené používanie motorových vozidiel a opakované drobné krádeže.

Ďalej bolo spáchaných 8 násilných trestných činov, z ktorých boli všetky objasnené. V tejto kategórii boli zistené úmyselné ublíženia na zdraví z nedbanlivosti, nebezpečné vyhrážania a trestné činy výtržníctva.

V oblasti drogovej trestnej činnosti bol zistený 1 trestný čin, ktorý bol objasnený (tento trestný čin odhalila Mestská polícia Rajec).

Z ostatných menej závažných trestných činov, ktoré nemali zásadný vplyv na bez-

pečnosť, bolo spáchaných a objasnených 6 trestných činov.

### PRIESTUPKY

Celkovo bolo zistených 128 priestupkov, z tohto počtu bolo objasnených 72 priestupkov. Štruktúru priestupkov tvorilo 58 majetkových priestupkov, z čoho 15 bolo objasnených. Ďalej bolo spáchaných 48 priestupkov občianskemu spolunažívaniu a verejnému poriadku, z čoho bolo 44 objasnených. Mimo tieto bolo príslušníkmi OO PZ Rajec vyhladaných 13 priestupkov proti bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky, ktoré boli predložené na Okresný dopravný inšpektorát v Žiline.

V ostatných článkoch mesačníka sme sa zamerali na informovanie o tom, čo sa v Rajci stalo z pohľadu kriminality, priestupkov a inej závažnej protispoločenskej činnosti. Pri posudzovaní celkovej situácie v meste je možné vykonať porovnanie s ostatnými mestami a obcami na území Žilinského kraja. Výpočet vychádza z počtu zistených priestupkov na počet obyvateľov, ktorým sa dá získať ich určitá úroveň – index.

Zistené údaje sú nasledovné:

Index majetkovej kriminality celkom za naše mesto bol v roku 2013 **4,68** bodu (pre porovnanie – index majetkovej kriminality v Žilinskom kraji v roku 2010 bol **7,47**, v roku 2011 **6,93**).

Index priestupkovosti za naše mesto bol v roku 2013 **62,01** (pre porovnanie – index priestupkovosti v Žilinskom kraji bol v roku 2010 **75,37** a v roku 2011 **76,89** bodu).

Zistené výsledky poukazujú na to, že situácia v meste je pod priemerom nášho kraja, tieto údaje však neznamenajú, že môžeme byť so stavom poriadku a bezpečnosti spokojní.

*Poznámka: Spracované podľa štatistických informácií OO PZ Rajec.*

Sme radi, že veľa informácií a podnetov, ktoré sme dostali od vás – občanov mesta, prispelo k zisteniu priestupkov a iných závažných konaní. Súčasný stav v otázke bezpečnosti mesta nie je len vecou polície, ale nás všetkých. Budeme preto radi, ak takáto spolupráca a vzájomná pomoc bude naďalej pokračovať.

Pracujem pre vašu bezpečnosť.

*Ing. Ján Jasenovec, PhD.,  
náčelník MsP Rajec*

## MESTSKÁ POLÍCIA INFORMUJE

### POŠKODZOVANIE RADNICE

Dňa 18.3.2014 v čase o 20:44 hod. prijala hliadka Mestskej polície Rajec telefonické oznámenie o osobe šplhajúcej sa po bleskozvode na budovu radnice. Po príchode hliadky boli zistené dve podozrivé osoby Martin B. a Peter R. (obaja z Rajca). Dotyčné osoby javili známky požitia alkoholických nápojov. Šetrením na mieste bolo zistené, že sa na budovu radnice údajne šplhal Martin B. Tento bol následne predvedený na Obvodné oddelenie Policajného zboru (OO PZ) Rajec k ďalšiemu overeniu okolností prípadu. V ďalšom overovaní skutočností mestská polícia zistila, že obe podozrivé osoby v čase 20:24 opustili prevádzku blízkeho pohostinstva a



odišli smerom k radnici. Následne sa títo vyšplhali na stožiare držiakov zástav a potom na južnú stranu radnice. Okrem toho jeden z dvojice pokračoval v šplhaní na blízky strom. Uvedeným konaním došlo k poškodeniu bleskozvodu, ako aj k znečisteniu fasády (mimochodom bleskozvod bol namontovaný na jeseň minulého roka!).

Azda nie je potrebné zdôrazňovať, že takéto „výstrelok“ zbytočne marí úsilie ostatných pri zveľadovaní majetku mesta...

Prípad je v súčasnosti v štádiu riešenia OO PZ Rajec.

### PRICHYTENÍ ZLODEJI KATALYZÁTOROV

Dňa 4.3.2014 približne v čase o 24:00 hod. zaistila hliadka OO PZ Rajec dvoch lupičov pri krádeži výfuku – katalyzátora z motorového vozidla na sídlisku Sever. Počas šetrenia prípadu bolo zistené, že páchatelia (obaja pochádzajú z Oravy) takto odcudzili až dva kusy katalyzátorov z vozidiel na uvedenom sídlisku. V súčasnosti je táto krádež riešená príslušníkmi OO PZ Rajec.

Tieto prípady sa podarilo odhaliť aj **vd'aka všímavosti občanov, za čo im polícia ďakuje.**

Pracujeme pre vašu bezpečnosť.

*Ing. Ján Jasenovec, PhD.,  
náčelník MsP Rajec  
2x foto: archív MsP*



## NAJLEPŠÍM ŠPORTOVEC ZA ROK 2013 SA STAL ZDENKO KOLEDA



**NAJLEPŠÍ ŠPORTOVÝ KOLEKTÍV ZA ROK 2013 MAŽORETKY KORDOVÁNKY**

Šport má v Rajci dlhoročnú tradíciu. V ostatnom čase dokazujú rajeckí športovci, že patria nielen medzi slovenskú špičku, ale aj medzi tú európsku. Na rozvoj športu a na vytváranie podmienok pre rozvoj športu sa v meste Rajec kladie veľký dôraz. Snaží sa o to, aby športoviská boli prístupné všetkým, ktorí hľadajú oddych, sebarealizáciu, telesný a duchovný rozvoj a aby sa rozvíjali miestne športové, kultúrne a školské talenty.

Preto aj v tomto roku opäť Mesto Rajec, Komisia pre školstvo, kultúru a šport pri Mestskom zastupiteľstve v Rajci (Komisia ŠKŠ) a Mestské kultúrne stredisko Rajec už po siedmykrát zorganizovali podujatie **Najlepší športovec mesta Rajec za rok 2013**, ktoré sa uskutočnilo v piatok **14. marca** v sále kultúrneho domu.

Spomedzi nominovaných športovcov z jednotlivých klubov vybrali najlepšieho športovca a najlepšie športový klub členovia Komisie ŠKŠ. Do hlasovania sa zapojilo sedem športových klubov: Stolnotenisový klub, MTB klub, mažoretky Kordovánky, Maratón klub, Futbalový klub, Klub malého futbalu a Hokejbalový klub.

Slávnostné odovzdávanie ocenení spestril bohatý program. V programe sa predstavili mažoretky *Kordovánky*, tanečná skupina pri Základnej umeleckej škole *Salveo* a



až z Prešova k nám zavítala freestylová skupina *Hands Up Crew* so svojou šou. Divákovi očarili úžasné kúsky, ktoré títo „chlapci“ dokážu s loptou. Všetky vystúpenia si od divákov vyslúžili obrovský aplauz.



**NAJLEPŠÍ ŠPORTOVÍ TRÉNERI:** zľava – **PAVOL KUMANČÍK, MICHAL PEKARA, ZUZANA RIZMANOVÁ, JÁN UHLÁRIK, primátor JÁN RYBÁRIK** a **predseda komisie ŠKŠ pri MZ MICHAL ŠUPKA**

**Najlepším športovcom za rok 2013** sa stal **Zdenko Koleda** z Maratón klubu. Bohužiaľ slávnostného ocenenia sa nemohol osobne zúčastniť, tak putovný pohár za neho prevzal predseda klubu Pavol Uhlárik.

Zdenko Koleda absolvoval 50 pretekov a vo svojej kategórii figuroval na popredných miestach. Získal 6 prvých, 12 druhých a 3 tretie miesta. Je absolútnym víťazom Žilinskej bežeckej ligy za rok 2013. V Slovenskom pohári v Zimnom triatlone obsadil 2. miesto, v Slovenskom pohári v kros triatlone získal 1. miesto. Na Medzinárodnom maratóne mieru v Košiciach obsadil v polmaratóne 5. miesto a časom 1:16:13 sa spomedzi 4000 bežcov umiestnil na 13. priečke.

Z rúk primátora mesta Ing. Jána Rybárika a predsedu Komisie ŠKŠ Mgr. Michala Šupku si ocenenie **Najlepší športový ko-**

**lektív** prevzali mažoretky *Kordovánky*. Na druhom mieste skončil **Maratón klub** a na treťom mieste **Futbalový klub – dorast**.

Ocenenými za jednotlivé kluby boli: Stolnotenisový klub – *Jozef Kavec*, MTB klub – *Pavol Mišo*, mažoretky Kordovánky – *Petra Cibulková*, Maratón klub – **Zdenko Koleda**, Futbalový klub – *Jozef Pekara*, Klub malého futbalu – *Peter Veselý* a Hokejbalový klub – *Zdenko Rolinčin*.

Ako **najvýraznejšie športové talenty do 15 rokov** boli ocenení šachista *Daniel Turanec*, atléti *Vratko Šimek* a *Damián Cesnek*, futbalista *Andrej Vereš* a výborný krasokorčuľiar *Oliver Kubačák*.

Za svoju prácu si ocenenie prevzali aj **najlepší športoví tréneri:** *Pavol Kumančík* z Futbalového klubu, *Michal Pekara* z Hokejbalového klubu, *Zuzana Rizmanová*, ktorá trénuje mažoretky Kordovánky a *Ján Uhlárik* zo Šachového klubu.

Už po druhýkrát boli na slávnostne vyhlásenie pozvaní aj športovci, ktorí svojou dlhoročnou prácou prispeli k rozvoju rajeckého športu. Kyticou kvetov a pamätným listom boli ocenení **Jaroslav Šimko, Bohuslav Gajdoš** a **Bartolomej Galovič**.

Všetkým športovcom, a nielen tým oceneným, prajeme v ďalších rokoch čo najviac športových úspechov.

Zuzana Ščasná, MsKS Rajec  
4 x foto: S. Kalma



**JAROSLAV ŠIMKO (v strede), OCENENÝ ŠPORTOVEC, KTORÝ PRISPĚL K ROZVOJU RAJECKÉHO ŠPORTU**

## JARNÁ DETSKÁ IMPROLIGA



Už niekoľko rokov organizuje Mestské kultúrne stredisko Rajec v spolupráci s Krajským kultúrnym strediskom Žilina súťaž v divadelnej tvorivosti a improvizácii Detskú improligu. Tohtoročná jarná **Detská improliga** sa uskutočnila 13. marca vo veľkej zasadačke mestského úradu. Zúčastnilo sa jej trinásť družstiev v I. kategórii – deti do 14 rokov a jedno družstvo v II. kategórii – mládež nad 14 rokov. Žiaci a študenti prezentovali základné školy z Rajca a z Rajeckej Lesnej a umelecké školy z Rajca a Žiliny.

Vymyslieť zaujímavý príbeh, vložiť doň svoju fantáziu a potom sa snažiť svoje myšlienky interpretovať tak, aby vznikla zaujímavá scénka – to všetko umožňuje súťažiacim Improliga. Každé družstvo sa muselo vyrovnáť s dvoma témami, niektorým sa to podarilo viac, niektorým menej úspešne. No zábavné popoludnie stálo určite zato. Na súťaž dohliadala 5-členná porota na čele

s predsedom Jozefom Abafim. Najlepšie družstvá získali najvyšší počet bodov.

Na prvom mieste sa umiestnilo družstvo 5.A z Rajeckej Lesnej, na druhom mieste skončilo družstvo *Mentolky* z Katolíckej spojenej školy (KSS) Rajec a na treťom družstvo *Lesňanky* z Rajeckej Lesnej. Najlepšie herecké výkony podali Kristína Karošová z KSS, Natália Mihalcová zo Základnej umeleckej školy Rajec, Pavol Januš z Čili divadla (MsKS Rajec) a Martin Novosad zo Základnej školy Rajeckej Lesná.

Výsledky hovoria o tom, že deti zo ZŠ Rajeckej Lesná sa najlepšie zhostili daných tém a svojimi hereckými a improvizáčnymi výkonmi všetkých potešili a prekvapili.

Vyhrali všetci už tým, že sa zúčastnili a pokúsili sa sami vymyslieť a potom aj zahrať malé improvizácie. Ukázali, že ich fantázia nespí a neboja sa ju prejaviť. Už teraz sa tešíme na ďalšie stretnutie, ktoré bude určite ešte kreatívnejšie.

E. Pekná, MsKS Rajec  
2x foto: S. Kalma



## FILMOVÝ FESTIVAL EXPEDIČNÁ KAMERA 2014

Filmový festival *Expedičná kamera* je prehliadka najlepších českých a zahraničných outdoorových filmov uplynulej sezóny o skutočnom živote, o dobrodružstve, divokej prírode, extrémnych športoch a zážitkoch.

Mestské kultúrne stredisko Rajec v spolupráci s OS Klub Hedvábná stezka Praha sa opäť zapojilo do projektu filmového festivalu Expedičná kamera 2014. Boli sme jedným z 204 miest, v ktorom si mohli všetci milovníci outdoorových filmov pozrieť na najlepšie z minulej sezóny.

Na všetkých návštevníkov festivalu čakalo celovečerné pásmo špičkových filmov o dobrodružných expedíciách, odvážnych horolezeckých výstupoch často až za hranicou ľudských možností, o putovaní po Afrike za kočujúcimi Pygmejami, o prekonaní 1 600 km dlhjej ceste cez jednu z najväčších púští na Arabskom polostrove či prvovýstup na stolovú horu Cerro Autana v Amazónii. Pre festival Expedičná kamera organizátori starostlivo vybrali to najlepšie a každý kto prišiel mal, istotu, že uvidí naozaj výborné filmy.

*The Empty Quarter* je expedícia inšpirovaná významným britským objaviteľom a spisovateľom Wilfredom Thesigerom. Do

brodruhovia Alastair a Leon sa vydávajú na cestu do vnútra jednej z najväčších púští sveta, do Rub-al-Cháli (The Empty Quarter) na Arabskom polostrove. Na rozdiel od obdivovaného hrdinu si nemôžu dovoliť ťavy, ale zostavia si vlastný vozík, na ktorom ťahajú 300 kg náklad.

*Honnold 3.0*. Ešte pred niekoľkými rokmi bol Alex Honnold obyčajný lezec žijúci v dodávke blízko lezeckého raja v Yosemite. Ale svojimi lezeckými kúskami sa rýchlo zapísal medzi najznámejších lezcov tejto generácie. Čo ho robí jedinečným je to, že väčšinu svojich výstupov podniká sólo a bez akéhokoľvek istenia.

*Cave Unicycling*. Jaskyniari a jednokolka? Že vám toto spojenie nejde dohromady? Steffan a Thomas jazdia na jednokolke už mnoho rokov a obaja sú aj skúsení jaskyniari, ale iba nedávno sa rozhodli spojiť svoje dve vášne do nového bizarného a riskantného športu. Jedni to nazývajú Cave Unicycling, iní Unicaving, ale väčšina tomu hovorí šialenstvo.

*Tiz Labského údolí* – Labské údolie láka každoročne stovky lezcov. Veľa klasických či moderných ciest všetkých ťažkostí, zaujímavá štruktúra skaly, pestré lezenie v kolmých i previslých stenách a lezecká atmosféra sa vám rýchlo „zarýje pod kožu“.

*Autana* – Trojica horolezcov sa vydáva na lezeckú expedíciu do zabudnutého kraja Amazónie v snahe uskutočniť prvovýstup východnou stenou na imponantnú stolovú horu Cerro Autana. Vydávajú sa tajnou cestou cez vojensky kontrolované územie. A aby získali prístup k posvätej hore, musia podstúpiť rituál u miestneho šamana.

*Pygmejovia, deti džungle* (film režiséra Pavla Barabáša). Fotograf Ivan Bulík prešiel Afriku skrz naskrz. Jeho sen je však stále v nedohľadne: túži nájsť a zachytiť život a zvyky najmenších ľudí planéty – civilizáciou nedotknutých Pygmejov. Začína hľadať v Stredoafrickej republike, kde ho miestni domorodci prevedú cez hranice vojnu zmietaného Konga. Počas dobrodružnej cesty sa vyhýba miestnym rebelom, pozoruje pralesné slony i nížinné gorily. Nakoniec sa mu sen plní. Hlboko v džungli sa spriatelí s kočujúcimi Pygmejami, ktorí ho zavedú do tradičného spôsobu života lovcov a zberačov.

Piatkový marcový podvečer (21. marca) vo veľkej zasadačke mestského úradu patrili nádherným filmom plným dobrodružstva, krásnej hudby a ľudskej odvahy. Predpoludňajšie predstavenia pre školy a podvečerné pre ostatnú verejnosť prilákali množstvo fanúšikov outdoorových filmov a diváci odchádzali domov plní zážitkov.

Z. Ščasná,  
MsKS Rajec

## KNIŽNICA PRE VŠETKÝCH

**Od 31. marca do 6. apríla** sa uskutočnil už 15. ročník *Týždňa slovenských knižníc*, ktorého cieľom je pozitívne zviditeľniť knižnice ako kultúrne a vzdelávacie inštitúcie prostredníctvom najrozmanitejšieho spektra aktivít a podujatí. Mottom týždňa je *Knižnica pre všetkých*.

Do Týždňa slovenských knižníc sa zapojila aj Mestská knižnica pri Mestskom kultúrnom stredisku Rajec a počas neho pripravila niekoľko podujatí pre širokú verejnosť.

V stredu **2. apríla** sme pre všetkých študentov prvého stupňa základných škôl pripravili podujatie venované *Medzinárodnému dňu detskej knihy* s názvom **Za sedemdesiatou siedmou krajinou...** Medzinárodný deň detskej knihy sa slávi na počesť veľkého dánskeho rozprávkaru Hansa Christiana Andersena, ktorý sa 2. apríla narodil.



Každoročne toto podujatie venujeme inému spisovateľovi detských kníh. Tým tohtoročným bol Jozef Čiger Hronský. Štyroch podujatí sa zúčastnilo 410 detí zo základných škôl v Rajci, Jasenovom, Rajeckej Lesnej a Ďurčinej. Po krátkej informácii o živote J. C. Hronského a dielach, ktoré za svojho života



napísal, si deti pozreli rozprávkový príbeh *Budkáčik a Dubkáčik* v podaní detí z Čili divadla, ktoré pôsobí pri MsKS Rajec. Príbeh

dvoch neposlušných prasiatok, ktoré zažili množstvo dobrodružstiev na svojej ceste do sveta, rozsmial a potešil všetky deti. Nakoniec ich ešte čakala dôležitá úloha rozlúštiť hádanku. Aj keď bola hádanka trochu ťažšia, všetkým sa ju podarilo rozlúsknuť. Deti odchádzali s úsmevom na perách a už teraz sa tešíme na stretnutie o rok.

V piatok **4. apríla** sme pripravili pre deti a ich rodičov rozprávkový večer **Noc s Andersenom**. Deti v sprievode dospelých sa od 19. hodiny mohli ponoriť do rozprávkového sveta. Najskôr sa prostredníctvom rozprávkovej knižky Márie Grznárovej *Maľko a Kubko* preniesli do nedávnej minulosti, keď ľudia verili na čary. Veď Jánška noc sa blíži a už o pár dní si môžu deti vyskúšať zvyky spojené s touto tajomnou nocou, o ktorých sme si porozprávali. A možno objaví aj nejaký poklad. Potom sme sa už presunuli do klubovne MsKS, ktorá sa na jeden deň premenila na rozprávkovú krajinu. Tu si vypočuli úryvok z knihy *O Vendulke a drakovi*, ktorú napísal spisovateľ s pseudonymom Vhrstí. Príbeh rozprával o drakovi, ktorý sa usídlil v knižnici. Statočný čitateľ

Mirko sa rozhodne pomôcť. Zistí, že drak je dračica, ktorá sa tu rozhodla zahniezdiť a vysedieť malé dračičky, lebo si knižnicu pomýlila s jaskyňou. Starostova dcéra Vendulka bola veľmi zvedavá a išla sa na dračicu pozrieť. A ako sa to skončilo? To už museli vymyslieť šikovné deti. Na výkres pomocou pasteliek, fixiek, gombíkov, kameňkov, pierok... vytvorili koniec rozprávky. A veru to boli veľmi zaujímavé konce. Potom už na deti čakalo vylúštenie tajničky, z ktorej sa dozvedeli názov jednej z Andersenových rozprávok, ktorú sme si potom spoločne prečítali. Keďže sa už pomaly blížila 22. hodina a niektoré deti



boli unavené, rozlúčili sme sa s nimi. Každé dieťa odišlo s malými darčekom – hračkou, záložkami a pexesom, ktoré sme získali od sponzorov Noci s Andersenom.



Ďakujeme Spolku slovenských knihovníkov a knižníc, vydavateľstvu Slovart, spoločnosti McDonald's, kníhkupectvu Panta Rhei za sponzorské dary. Mestské kultúrne stredisko Rajec obdarovalo deti pexesom.

Počas Týždňa slovenských knižníc mohli noví čitatelia využiť **zaregistrovanie do knižnice na 365 dní zdarma** – túto možnosť využilo sedem obyvateľov. Málo? Veľa? Snáď len treba dodať – dnešný životný trend knihám veľmi nepraje.

Z. Ščasná  
5x foto: archív MsKS Rajec



## JARNÝ LYŽIARSKY

Poznáte ten pocit, keď stojíte na prahu strachu a odvahy, vietor vám veje do tváre a vaša jediná otázka je: „Zvládnem to?“. Našich 37 statočných žiakov ôsmeho ročníka ten pocit zo začiatku tiež poznalo. Pri pohľade na hranicu snehu a blata všetkých prešla radosť z dobrodružstva. Vďaka teplému počasiu a veľkej námahe mnohí z nás vyronili jednu kvapku potu.

Keď sme sa prvýkrát postavili na lyže, každý z nás mal smrť v očiach. A keďže sme sa neprišli iba flákať, nelyžiari sa išli naučiť lyžovať, a tí čo vedeli ako na to, si zdokonaľovali techniku. Prvé pokusy o lyžovanie nerozsmiali len žiakov, ale aj učiteľov. Namiesto lyžovania to však vyzeralo ako súťaž o majstra pádov. Pri troche nepozornosti mnohí vybočili z plánovanej trate a užili si bahenný kúpeľ. Sme radi, že každý z nás prekonal samého seba, aj nástrahy čičmianskych svahov. Veľa z nás sa určite chcelo vzdať, no keď máte niekde super ľudí, ktorí vás podporia, máte 100 chutí ísť ďalej. Po piatich dňoch nastal deň D – čas odchodu. Viacerým prišlo pri poslednom zjaz-

de ľúto, že sa tu s priateľmi takto viac nezdídu. Veď sme sem prišli aj preto, aby sme mali o pár rokov na čo spomínať.

Určite sme na seba všetci pyšní. Kto by nebol po takom výkone, ktorý sme so sebou vydali? No veľká vďaka patrí aj našim učite-

lom: J. Veselej, L. Majerčiakovi, M. Čáňimu a D. Tordovej za to, že s nami mali obrovskú trpezlivosť a tešili sa z každého nášho pokroku.

N. Balátová, S. Húdeková a I. Tršťanová,  
8. trieda ZŠ Lipová



Foto: archív ZŠ

## VŠETKY MOJE DETI

V stredu 12. marca sme sa vybrali do kina v obchodnom centre Mirage na film režiséra Ladislava Kaboša *Všetky moje deti*. Premietanie sa začalo o 9.30 hodine a film trval 90 minút.

Musíme sa priznať, že sme mali spočiatku zmiešané pocity ohľadom tohto filmu, keď sme sa dozvedeli, že bude o živote rómskej komunity. Ale aj napriek týmto predsudkom sme sa prekonalí, pohodlne sa usadili a film dopozerali až do konca.

Centrálnou postavou dokumentu je katolícky kňaz Marián Kufa, ktorý nás oboznamuje s problémami tejto komunity. Snaží sa im pomáhať všetkými svojimi prostriedkami a zároveň postupne prevárať ich srdcia, aby sa z nich stali lepší ľudia. V ich ťažkej finančnej a sociálnej situácii im dáva nádej na lepší život aj tým, že im dodáva materiál na stavbu skromných, ale bezpečnejších a čistejších prístrojov. Musí sa však vyrovnávať s ich veľkou nevzdelanosťou, netoleranciou a vulgárnosťou. Napriek tomu, že sa to zdá ako sisyfovská práca, tento kňaz sa nevzdáva a riadi sa mottom „Nemám istotu, ale mám nádej. Nádej na zlepšenie ich životov, nádej na zmenu“. Zábery ukazujú každodenný život v rómskej osade a jednotlivé problémy jej obyvateľov sa líšia, mnohé zostávajú nevyriešené, ale aj napriek tomu ľudia nestrácajú radosť zo života.

Film nie je len pesimistickým rozprávaním o ich osude, ale obsahuje aj mnohé komické prvky. Postupom času pán farár zistila, že mnohé predsudky sú voči Rómom neopodstatnené a majú mnohé talenty, ktoré treba len objaviť a rozvíjať. V závere obyvatelia osady pre neho usporiadali vystúpenie ako prejav vďaka za všetko, čo pre nich urobil. Ukázal, v čom sú naozaj dobrí a čo im ide.

Chudoba, v akej Rómovia žijú, nám doslova vyrazila dych. Donútilo nás to zamyslieť sa nad tým, koľko toho máme a často tým plytváme a súčasne nás trápia nepodstatné veci. Bolo až neuveriteľné predstaviť si, že v tom istom štáte, možno len pár kilometrov od nás, bývajú ľudia v takejto biede. Film nás naučil veľa vecí, ale najdôležitejšie sú: viac si väziť to, čo máme a zároveň si viac všimnúť potreby iných ľudí v našom okolí.

Tatiana Vričanová, Lucia Škorvánkova, sexta KŠŠ

Aj v tomto školskom roku prebiehali na našej škole školské kolá predmetových olympiád. Najúspešnejší žiaci a študenti získali možnosť zmerať si svoje vedomosti v okresných kolách so žiakmi iných škôl.

## ÚSPECHY ŽIAKOV A ŠTUDENTOV KŠŠ V PREDMETOVÝCH OLYMPIÁDACH

24. januára sa naša študentka *Daniela Kluchová* zo septimy zúčastnila na okresnom kole **Olympiády v nemeckom jazyku**. Vo svojej kategórii obsadila krásne **2. miesto**.

V okresnom kole **Geografickej olympiády** (6. februára) sa našim žiakom darilo. V kategórii E si **prvé miesto a postup** do krajského kola Geografickej olympiády (GO) vybojoval **Marek Závadský** z kvarty a v kategórii H získal **1. miesto a postup** do krajského kola **Kamil Huljak** zo 6.A. Úspešnými riešiteľmi okresného kola GO sa stali **Filip Brodňan** z tercie, **Lukáš Hoskovec** zo 6.A a **Jozef Jaseňovec** z 5.B.

Na okresnom kole **Dejepisnej olympiády** (11. februára) získal v kategórii F **1. miesto Kamil Huljak** zo 6.A a zároveň si vybojoval aj postup do krajského kola. Úspešným riešiteľom okresného kola Dejepisnej olympiády sa stal **Benjamín Jonek** zo 6.A.

Naši žiaci sa predstavili aj na regionálnej prehliadke v umeleckom prednese poézie a prózy **Hviezdoslavov Kubín** (5. marca). V II. kategórii získala **Ráchel Svetlošáková** zo 4.A v prednese prózy **1. miesto** a bude našu školu reprezentovať na krajskom kole v Martine. V III. kategórii získala **Anna Škubová** z kvarty v prednese poézie **3. miesto** a **Filip Svetlošák** z tercie v prednese prózy **2. miesto**.

Všetkým našim žiakom a študentom za úspešnú reprezentáciu ďakujeme a postupujúcim do krajských kôl prejeme veľa šťastia.

Kolektív pedagógov KŠŠ



## PREČO NEMÁ HUS PÁVÍ CHVOST?

Na túto otázku našli deti odpoveď až na konci edukačnej aktivity s rovnakým názvom. A pochopili to vďaka rozprávke od Andreja Suštejva *Čo je to za vták?*



Na tému *Štebotavé vtáčiky* sme toho porobili a povymýšľali dosť, ale bodku za touto témou nám urobila Ing. Miroslava Balciarová zo Školy ochrany prírody vo Varíne, s ktorou už dlhodobo spolupracujeme. Formou prezentácií, ale i skupinových aktivít sprostredkovala tak budúcim predškólakom z tretej a štvrtej triedy zaujímavé informácie o rôznych druhoch vtákov, o spôsobe ich života, prostredí, v ktorom žijú, čím sa živia. Informácie o hniezdení vtákov, význame hniezda pre vtáky a jeho výrobe, použití rôzneho materiálu, ktorý využívajú vtáčiky na stavbu hniezda, deti veľmi zaujali. Zaujímavým spôsobom si tak deti oboch tried rozšírili poznatky na túto zaujímavú tému.

Ďakujeme, teta Mirka, a tešíme sa na ďalšie stretnutie.

*Deti z Materskej školy na ul. Obrancov mieru a Edita Pekaríková, učiteľka MŠ, 2x foto: archív MŠ*

## DEŇ MOZGU

13. marec je Dňom mozgu a na tento deň pripravili stretnutie svojich členov aj seniory z Klubu dôchodcov, denné centrum Rajec. Zišli sa v hojnom počte, aby si vypočuli zaujímavý program, ktorý im predviedla skupina z Centra sociálnych služieb TAU Turie, pod vedením riaditeľky centra Ing. Eleny Bohdalovej. Tento program nám odporučila riaditeľka Domova vďaka Mgr. L. Hodasová.

Súčasťou programu, okrem veselých pesničiek, bol aj film o tom čo majú seniory robiť, aby neupadali do bezradnosti a ako majú zvyšovať svoju aktivitu a trénovať mozog. S pribúdajúcim vekom, keď sa strácajú sily i pamäť a mnohí pociťujú stres, existujú rôzne opatrenia, ktorých realizáciou sa dajú mnohé choroby a problémy liečiť, či sa nimi zabraňuje úrazom. Nasledoval test, kde seniory dostali papier a pero a riešili rôzne prešmyčky, doplňovačky alebo tvorili rôzne slová. Aj takouto formou si môžu seniory bystriť mozog.



Potom predseda klubu Š. Pecho poďakoval účinkujúcim za veľmi zaujímavý program. Následne zablahožehal prítomným seniorom všetko najlepšie k Medzinárodnému dňu žien, ktorý sme si v marci pripomenuli. Nasledovalo malé občerstvenie a beseda. Potom sa už seniory postupne rozišli do svojich domovov so spomienkou na príjemne strávené popoludnie.

*Výbor Klubu dôchodcov, denné centrum  
1x foto: P. Rýpal*

## CHODCI MUSIA NOSIŤ REFLEXNÉ PRVKY UŽ AJ V OBCI

Od 1. januára nadobudla účinnosť novela zákona o cestnej premávke, v rámci ktorej sa rozšírili povinnosti chodcov. Podľa novely zákona je chodec idúci po krajnici, či okraji vozovky povinný za zníženej viditeľnosti používať reflexné prvky aj v obci. Povinnosť používať reflexné prvky alebo reflexný odev platí od súmraku do svítania, počas zhoršenej viditeľnosti a hmly, sneženia alebo dažďa a v tuneloch. V prípade nedodržania dopravného pravidla hrozí chodcovi pokuta až do výšky 50 eur.

Zavedením tohto zákona nejde o represiu, ale hlavne o prevenciu a výchovu chodcov, s cieľom zvýšiť ich bezpečnosť na cestách. Najmä v obciach, ktoré na kraji ciest nemajú chodník, veľmi výrazne stúpa riziko zrážky chodca s vozidlom. Väčšina z nás nosí prevažne oblečenie tmavých farieb, ktoré zhoršuje viditeľnosť chodcov najmä v noci. Ak chodec nemá na sebe reflexné prvky, výrazne sa skracaje vzdialenosť, na ktorú vodič chodca zbadá. Média takmer denne prinášajú tragické správy o zrane-



ných a usmrtených chodcov. Vina sa obyčajne pripisuje vodičovi vozidla, ale neraz sa samotní chodci správajú ako živé terče. Tiene vynárajúce sa z rannej i podvečernej tmy. Deti s aktovkami, študenti, cyklisti, dôchodcovia na zdravotnej prechádzke či ženy a muži ponáhľajúcimi sa za každodennými povinnosťami. Niekedy naozaj stačí iba malá reflexná nášivka na odev, páska, šiltovka, ozdoba na kočíku, bicy-

kli, či smajlík na detskej aktovke, ktorá nám môže zachrániť život.

### Viete ako správne chodiť po ceste?

Podľa zákona je chodec povinný používať predovšetkým chodník. Po chodníku sa chodiť vpravo. Kde chodník nie je, prípadne je neschodný, chodia chodci vždy po ľavej krajnici alebo čo najbližšie pri ľavom okraji vozovky. Po krajnici alebo po okraji vozovky môžu ísť chodci vedľa seba najviac dvaja. Nemôžu však ohroziť, ani obmedziť, cestnú premávku.

Pri prechádzaní cez cestu musí chodec použiť priechod pre chodcov, nadchod alebo podchod. Chodec sa nesmie bezdôvodne zdržovať na ceste, ani sa zastavovať. Taktiež prekonávať zábradlie a iné zábrany je zakázané.

Pri tejto príležitosti aj Mestská polícia Rajec vykonala školenie pre oba rajecké kluby seniorov, ktoré sa uskutočnili 2. a 9. apríla, a zároveň všetkým rozdala reflexné prvky.

*Šzá, 1x foto: internet*



## SYMBOLY JARI

Veľká noc sa spája najmä s maľovanými vajičkami, bahniatkami, korbáčmi, pečeným barančekom a vodou. Tieto zvyky sú veru poriadne staré a pochádzajú ešte z pohanských čias. Jedným z najstarších rituálov je vynášanie Moreny. S utopením Moreny sa symbolicky skončila zima a ľudia si týmto rituálom zabezpečili na celý rok ochranu pred rôznymi nákazami i chorobami ľudí i zvierat.



### VAJÍČKO

Je symbolom sily a nového života. Zdobenie vajičok – čo iný kraj, to iné ornamenty a iná technika. Naši predkovia siahali po jednoduchej verzii, keď do hrnca, v ktorom vajička varili, pridávali rôzne prírodné farbivá ako cibulové šupy alebo červenú repu. V súčasnosti je obľúbené batikovanie do atramentu.

vanie voskom, maľovanie farbami, čipkovanie, drôtovanie a vyškrabovanie do atramentu.

### ZAJAČÍK

V gréckej, egyptskej a čínskej mytológii zajac symbolizuje šťastie, plynúci čas a krátkosť života. Podľa jednej legendy Boh poslal ľuďom zajaca, aby mu tak oplatil dobrosrdečnosť, ktorou ho prevapilo toto zvieratko. Okrem radosti nám malo priniesť aj košík veľkonočných vajičok.



### RAPKÁČ

Prenikavý rapotavý zvuk sa počas veľkonočných sviatkov rozliehal namiesto kostolného zvonenia. Má pôvod v starých pohanských zvykoch.

### KORBÁČ

Korbáčom sa dievčatá šľahajú preto, aby boli zdravé, usilovné a veselé po celý rok. Šľahanie korbáčom symbolizuje aj odovzdanie sviežosti, mladosti a zdravia od mladého prútika.



### ŠKRUPINKY

Rozvešľavali ich po ovocných stromov, aby bola veľká úroda ovocia. Niekedy ich sypali aj do prvej sejby či rozhádzali po hriadkach zeleniny, aby vyrástla pekná a chutná.

Najvýznamnejšia časť jarných tradícií, zvykov a obyčajov spadá do obdobia veľkonočného týždňa, ktorého vyvrcholením je Veľká noc. Veľkonočným týždňom sa končí štyridsaťdňové obdobie pôstu. Tieto dni viazalo k sebe rad obradových zvykov a obyčajov, ktoré majú svoje korene ešte v predkresťanskom období. V celom kresťanskom svete však symbolizujú radosť z nového života, znovuzrodenie, svetlo, nádej. V Poľsku napr. chodia ľudia posväcovať vajička a šunku do kostola, vo Francúzsku schovávajú vajička po záhrade a len málokde patrí k veľkonočným sviatkom šibanie a polievanie, tak ako u nás...

Zdroj: internet, 3x foto: internet

## SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

### Jubilanti – apríl 2014

65 rokov  
Veronika Albertová

70 rokov  
Anna Žideková

80 rokov  
Antónia Dubcová  
Magdaléna  
Huljaková

81 rokov  
Mária Slyšková

82 rokov  
Štefan Pecho

83 rokov  
Júlia Trnovcová

84 rokov  
Amália Cyprichová  
Antónia Šimková  
Anton Koleda

87 rokov  
Jozef  
Ďurčanský  
Jozefa Žuchová  
Ondrej Mikuš



Srdečne blahoželáme!

Narodil sa v marci

Patrik Baracka

Opustili nás

Lýdia Slottová, rod. Čerňanská 1932 – 3.3.2014  
Olga Čepčárová, rod. Adamcová 1946 – 5.3.2014

Uverejnené so súhlasom menovaných osôb a rodinných príslušníkov

## MESTSKÉ KULTÚRNE STREDISKO RAJEC

d'akuje

jojovi Debnárovi za výstavu Stoptime...

zároveň vás pozýva na

VÝSTAVU PRÁC ŽIAKOV MATERSKEJ ŠKOLY  
NA UL. OBRANCOV MIERU

1.4. - 28.4.2014

Výstavná sieň Radnice v Rajci

## OZNAM

Mesto Rajec v týchto dňoch vyrubuje poplatok za komunálny odpad a daň z nehnuteľností.

**Tieto dane a poplatky je možné zaplatiť:**

- načítaním čiarového kódu **cez smart telefón**,
- úhradou cez čiarový kód na rozhodnutí prostredníctvom **služby COOP kasa**
- **v pokladni mesta.**

MsÚ

## BEŽECKÉ ZVESTI MARATÓN KLUBU RAJEC



### REKORDNÝ RAJECKÝ BOROŠOVEC

Už 19. ročník nádhernej jarnej klasiky Rajecký Borošovec so sebou priniesol viaceré rekordy. Prvým bola určite teplota, pretože počasie bolo ako stvorené na outdoorové aktivity. Kto by teda na trati hľadal ako po iné roky sneh a ľad, nepochodil by. Druhým, ešte zaujímavejším rekordom, bol počet účastníkov, ktorých prišlo takmer dvojnásobné množstvo ako naposledy. Na štarte stálo až 165 bežcov, čo veľmi potešilo všetkých fanúšikov a organizátorov. Okrem blata ich na trati teda nečakalo nič, čo by mohlo výraznejšie ovplyvniť ich výkony. Napriek tomu však rekord 46:27 (mm:ss), ktorý v roku 2001 zabehol Ján Krížák, nebol prekonaný.

So 14,2 km dlhou traťou s prevýšením viac ako 200 m si najlepšie poradil Jakub Benko (AK KNM, čas 50:12). Hneď za ním dobehol najlepší športovec mesta Rajec za rok 2013 a v súčasnosti určite najlepší bežec Maratón klubu Rajec *Zdenko Koleda*, ktorý odbehol Borošovec za 50:33 a zároveň sa stal aj víťazom svojej kategórie. Ani ďalší maratónci sa nenechali zahanbiť: 5. miesto Patrik Holeša, 17. m. Peťo Prokopovič, 21. m. Janči Stehlík, 22. m. Janko Piala, 32. m. Lukáš Pekný, 36. m. Mišo Tabak... Veľmi príjemný pohľad bol na veľký počet pretekárov, no najmä na obrovské zoskupenie bež-

cov obliekajúcich si dres Maratón klubu Rajec. Klub v ostatnom čase omladol a členovia svoju príslušnosť dokazujú hlavne účasťou na rôznych podujatiach po celom Slovensku. Potešujúcou informáciou však je aj to, že sa rozbehlo celé naše mesto a na uliciach vidíme stále viac fanúšikov tohto krásneho športu. Dokazuje to aj tento pretek, iba Rajčanov totiž stálo na štarte až

41. Ktorým rodákom sa darilo a ktorí ešte budú musieť potrénovať, si môžete pozrieť na našej stránke [rajeckymaraton.sk](http://rajeckymaraton.sk).

Po dobehnutí čakal na všetkých výborný sójový guláš a viacerí si ešte aj po vyhodnotení naďalej užívali nádherné sobotné počasie. Už teraz sa tešíme na budúci, jubilejný ročník tejto skvelej jarnej krosovej klasiky a sme zvedaví, čo nové nám opäť pripraví počasie a organizátori.



### III. ZIMNÉ KRITÉRIUM

Program bežeckej ligy pokračoval III. zimným kritériom. Kondíciu bežcov previerila 3 km trať vedúca parkom LŠ v Žiline. Nechýbalo, samozrejme, ani zastúpenie z radov MK Rajec, aj keď sa toto kolo bežalo uprostred týždňa. Veľmi dobre sa umiestnil Lukáš Pekný (6. miesto, 10:52 mm:ss),

Peťo Kasman (16. miesto, 11:17) a aj Vratko Šimek (11:47). Najlepší z 9 Rajčanov na trati bol však už tradične Zdeno Koleda, ktorý s časom 10:15 skončil na výbornom druhom mieste, čím si upevnil svoju zatiaľ neohrozenú pozíciu „kráľa“ bežeckej ligy.

### REPREZENTOVANIE NIELEN NA SLOVENSKU

Členovia Maratón klubu Rajec robia klubu aj mestu radosť nielen doma, ale aj v rôznych iných miestach Slovenska či dokonca v zahraničí. *Patrik Holeša* sa zúčastnil pretekov 36. ročníka behu oslobodenia Zvolen, kde si na kopcovitej trati s dĺžkou 5,2 km vybojoval s časom 17:45 (mm:ss) skvelé tretie miesto. Chválime aj *Peťu Prokopoviča*, ktorý nevynecháva ani preteky v mieste svojho terajšieho bydliska, v Olomouci, kde sa mu aj bežecky darí výborne. Prvý beh s názvom *Dvĕ míle s úsměvem* nerobili Peťovi žiaden problém a s časom 11:02 si vybojoval prvé miesto. O týždeň neskôr si zmeral sily na 8. ročníku *Béhu Michalským výpadem*. 10 km trať zdolal za 33:44, čo mu stačilo na výborné 13. miesto. Naším bežcom gratulujeme a želáme veľa ďalších úspechov.

### POZVÁNKA

Na záver by sme vás chceli pozvať na ďalšie športové akcie, ktoré organizuje náš klub.

**1. máj** oslávime športom. Pod Dubovou pri kúpalisku Veronika sa v tento deň uskutoční ďalší ročník **májových kross duatlonových pretekov**. Je si z čoho vyberať, bude sa súťažiť v rôznych kategóriách, takže si prídu na svoje deti, dorastenci, ale aj dospeláci. Neváhajte a prďte sa zmerať svoje sily na bicykli a v behu.

V závere mesiaca, **31. mája**, sa na rybníku Košiare uskutočnia **kross triatlonové preteky** a navyše aj kross triatlonové majstrovstvá Slovenska dorastencov a dorasteniek, ktoré má MK Rajec pod patronátom ako organizátor. Rezervujte si aj na túto akciu čas a prďte sa aj s rodinami pozrieť na fantastické výkony slovenských juniorov v plávaní, na bicykli aj v behu. Viac informácií o tomto podujatí vám prinesieme v nasledujúcom čísle.

-jr-  
2x foto: archív MK Rajec



Minister obrany Martin Glváč, náčelník álného štábu Ozbrojených síl SR álporučík Peter Vojtek a mesačník prvstva obrany SR OBRANA vyhla-re žiakov základných škôl 13. roč-varnej súťaže *Deti maľujú vojakov*.

Účastníci súťaže zašlú svoje práce spolu so spätočnou adresou, adresou školy, telefónnym kontaktom a dátumom narodenia

## DETI MAĽUJÚ VOJAKOV

najneskôr do 19. mája 2014 na adresu: *Redakcia OBRANA, Kutuzova 8, 832 47 Bratislava*.

Autori najlepších prác v kategórii mladších a starších žiakov získajú hodnotné ceny.

Ich práce budú uverejnené na rezortnej internetovej stránke.

(pv)



MESTSKÉ KULTÚRNE STREDISKO RAJEC,  
OBLASTNÁ ORGANIZÁCIA CESTOVÉHO RUCHU  
RAJECKÁ DOLINA A LESOOCHRANÁRSKE  
ZDRUŽENIE VLK ORGANIZUJÚ

# DEŇ ZEME

pondelok **14. apríl** 2014

utorok **15. apríl** 2014

ORGANIZOVANÉ PODUJATIE  
PRE ŠKOLY  
SPOJENÉ S PREMIETANÍM  
FILMU VLČIE HORY



streda **16. apríl** 2014

ČISTENIE MESTA  
A BLÍZKEHO OKOLIA

SPRIEVODNÉ  
AKCIE



NÁRODNÁ TRANSFÚZNA SLUŽBA SR, PRACOVISKO ŽILINA V SPOLUPRÁCI  
S MESTOM RAJEC A MESTSKÝM KULTÚRNYM STREDISKOM RAJEC  
VÁS POZÝVAJÚ NA PODUJATIE

# KVAPKA KRVI

DARUJ KRV

☺  
DARUJ ŽIVOT

☺  
DARUJ RADOSŤ

štvrtok

**24.4.**  
2014

**8<sup>00</sup> - 11<sup>00</sup>** hod.

**VEĽKÁ ZASADAČKA**  
MESTSKÉHO ÚRADU V RAJCI



# FRANTIŠEK

Růže  
z papíru

Skládanka

Kytka

Podvod

Na kameni kámen

Stánky

Valčíček

Souhvězdí jisker

Devatenáct let

Kočovní herci...

# NEDVĚD

a Vojta Nedvěd, s kapelou...



25.5.2014 (nedeľa) o 17.00 hod.

**KULTÚRNY DOM V RAJCI**

**Predpredaj vstupeniiek:**

Mestské kultúrne stredisko Rajec  
(pondelok - piatok: 8.00 - 17.00 hod.)

Cena vstupeniiek:

dospelí / **8,00 €**

ZŤP / 5,00 €

deti do 10 rokov / 1,00€